CJ' doubtnut

India's Number 1 Education App

MATHS

BOOKS - ALOK BHARATI MATHS (HINDI)

™Y AYs

1T 3GT&v0T Solved Examples

1.SY 318 3Tfd H DE || BC 81 A& AD = 2 cm, DB = 3cm, AE

= 5cm &1 d (a) EC (b) AC BT HIF STTd &3 |

(» o



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_HGmLKYDwbJwo
https://dl.doubtnut.com/l/_tNrfqztrVs11

2. 97 I 311pf & DE || BC 81 If§ AD-2.4 cm, AE = 3.2

cm U EC = 4.8 cm, & dl AB T HTH STTd &9 |

(> IR

3. AABC T DE || BC &1 If& AD = (4x -3) cm, AE = (8x -7)
cm BD = (3x-1) cm Ud EC = (5x -3) cm & dl x &I HF siid

P

Oaﬁ%@rmaﬁ

4. AABC ¥ 93 AB Ud AC %1 ¢ fo=g D Ud E 39

AD

3 .
o _Z%%UHAC-ch%l AE T AT siTd


https://dl.doubtnut.com/l/_tNrfqztrVs11
https://dl.doubtnut.com/l/_mvyZs1DjuYJW
https://dl.doubtnut.com/l/_puKFD9iayCT9

O S s

5.1 318 3M1pfd H, DE || RC €1 A& AD = 1.7 cm, AB = 6.8

cm Ud AC=9 cm &I I, AE &I HTH SITd &9 |

A

O @A s



https://dl.doubtnut.com/l/_puKFD9iayCT9
https://dl.doubtnut.com/l/_3YcJIJyqGjmi

6. ABC H 93T AB R D U fa=g 1 UPR g fd AD =49 cm

DB =63 cm g1 {9 9311 Ac W E U fog 29 TR & 1 AE

=35 cm 3fR EC = 45 cm, &1 &7 DE || BC gPf?

O A s

7. Qg 3 1o fosefl BogsT &Y Ueh Yail & Heafdg A gl
U1 & FHIAR Hidt 75 341, st & dRel 4= &t
UG el &

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_3YcJIJyqGjmi
https://dl.doubtnut.com/l/_SthgupXlJSiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GOSsk8iVyrmd

8. Rig % s el st 3 ol & oqoTafl & mer el
& FATAGTT JERIS dIRY 9T & JHIAR 8T &1

O drdisw

9. AABC &1 4311 BC R PIs fag X 81 X A XM || BA TS
XN || CA &I 511 CA Ud BA &1 AL M 3R N fog ®
et €1 MN Td CB g1 &I 9gR 3TH R T fag W fAerd
e Rg P TX?> = TB.TC

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_5uz4DOpBT2iq
https://dl.doubtnut.com/l/_Dzh59b1LwZcB

10. AABC § /A &1 THfgHIST® AD & 3 BC YT I D
fa=g W fAeTar €1 afg AC = 4.2 cm, DC = 6 cm, BC=10 cm

&) Y AB &1 AT 5T1d ..

O S s

1. AABC & HW=R H Pl fog &1 3fE
/AOB, /BOC g £/ AOC & IufgTsTeh AB, BC Td AC
A A fag3N D, E, Ud F R fActd & df Jnfad & &b

AD x BEx CF = DB x EC x FA

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_uu5RJ7tHM2Aa
https://dl.doubtnut.com/l/_op9XFA9t5bbk

12. AABC ¥, BC 43T &1 HeZ fog D € 921 ED, LZADB
&1 FHTGUTSTE &1 IS EF || BC &1 31T AC B F fag W dled
g dl g &% {6 L EDF U% JHDI0T &P

O s

13. AABC ®, AD, U% HIfeAd1 8| LADB W& LADC &
STHEITSIP $HHSE AB Ud AC I E Td F fag W fierd &l
&g % b EF || BC

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_81nVxazKmWPL
https://dl.doubtnut.com/l/_uM3SZhQofamx

14. AABC ¥ AD, / A &1 JAfgHTS® g1 g & f6

AABD _ AB
AACD AC AC
Q A 3R A

15. g B3 T foselt Ao Iqust & fapul Uh @R &t
FrrTfaesd: funfaid &ea €

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

16. g & 1o fooelt THese Iqyst ot FHiaR Y3l &
AR Hidt 78 3@ 3P AR Y30 d JHH


https://dl.doubtnut.com/l/_RdguCxj1xIzu
https://dl.doubtnut.com/l/_G3WBOZ71qFRm
https://dl.doubtnut.com/l/_D3wwTAooJQFc

3Td & funfaid a2

O iz

17. AABC ¥ Y31 AB R @ fo=g D Ud E 29 YR ¢ f5 AD

= BE ¢! 3¢ DP|| BC T4 EQ || AC &1 I fiig &% & PQ||AB

O i s

18. AABC ® /B = 2/C & @1 /B &1 GHgHTSTH AC

BC
BA

&1 D farg W ufcrisg el &1 Rig = fb gﬁ =

Qd’lﬁ.ﬁ’rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_D3wwTAooJQFc
https://dl.doubtnut.com/l/_QrDCa4VZIZMv
https://dl.doubtnut.com/l/_uKKYPcWGxj4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_eFvWI0KyZ6F8

19. 31 FHRY FYil ABC Ud DEF & URHIY SHHE 32 cm Td

24.cm &1 IfE DE =12 cm & df AB BT HH ST B9 |

Oaﬂ%ﬁr:ﬁ?aﬁ

20. &t 78 3NPpfd # LACB = 90° Wd CD L AB ¢l

Rg a5 CD?> = BD. AD

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

21. AABC, ® AD | BC @1 AD? = BD.CD &
g & P

/BAC = 90°



https://dl.doubtnut.com/l/_eFvWI0KyZ6F8
https://dl.doubtnut.com/l/_CD7nM3tTwaxD
https://dl.doubtnut.com/l/_SJbEHmI8nlsA

22. AABC #, AB = AC & T %311 AC R U fag D 8

bR g fs BO? = AC x CDI g & 5 BD = BC

Qaﬂ%ﬁ’rwﬁﬁ

23. ABCD U 3713d & f5ig® BC = 2AB &1 CD &I E db 29

UbR dRIT 3T f& CE = 2BC, Y &g & f&8 AC' | BE

gl

Oaﬂﬁa‘r?ﬂ?a@’



https://dl.doubtnut.com/l/_SJbEHmI8nlsA
https://dl.doubtnut.com/l/_n0gbL99eIdLT
https://dl.doubtnut.com/l/_WYTl89ZwYyDu

24. € 18 31Pfd H DEFG Ueb @ &1 d21 ZLBAC = 90°,

g @ b

(1) AAGF~-ADBG
(il AAFG-AEFCG
(i) ADBG-AEFC

(iv) DE?> = BD x EC

O s
25. DeltaABC |
/ABC = 90°,BD | AC,DM 1| BC der

DN | ABRI Rg® &


https://dl.doubtnut.com/l/_6oRsGWIZZAt7
https://dl.doubtnut.com/l/_9nK3uVJhB8TF

(\DM? = DN x MC

(i) DN? = DM x AN

O s

26. ABC T2T DEF & I9%®Y A 89 Y&R & 6 BC = 4 cm,
EF = 5 cm dT AABC &1 &9%d = 64 cm’ €1 ADEF

BT ATHe Sild B

O @ s

27. 31 AAAY ST & &A% BHE 81em? Td 49em? gl

e 2 BT o1 oMfersd 4.5 cm 81 Bie Byt &1 1 o


https://dl.doubtnut.com/l/_9nK3uVJhB8TF
https://dl.doubtnut.com/l/_GXDTspzZuBUX
https://dl.doubtnut.com/l/_HGxnyzCmCz1q

AT SITd @9 |

O iz

28. &1 IARY il & &Fhd Bk 121ecm? UF 64cm? B
AfE g BT Y TIfEdesT 121 cm & aY gk st 1 T
HIfEAPI hl oTraTS ST Be |

O S s

29. AABC U IHPIU Aysl & fod /A = 90° aar
AD 1 BC &1 afg BC = 13 cm @& AC = 5 cm & dI

AABC vd AADC & &A%l BT AUTd SiTd B |

W. Y l


https://dl.doubtnut.com/l/_HGxnyzCmCz1q
https://dl.doubtnut.com/l/_ypZRTTASq4XO
https://dl.doubtnut.com/l/_BgHbkFrS3TJK

| @ dlisdl 5tiv ad |

30. & 1S 37pfd & DE || BC & Ud AD : DB = 5:4 & dl

ar. (ADFEF)

ar. (ACFB) ik ubal

Qaﬁ%ﬁrmaﬁ

31. g & o fopell ool bt Uh YT I 3MTER AFHR Gid
U FHETE BT BT &b, 97 & fApui W di 10 JHaTg
3T & &3l T AT gl ¢l

Oa"lﬁﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_BgHbkFrS3TJK
https://dl.doubtnut.com/l/_ylurbPA7Cxx9
https://dl.doubtnut.com/l/_3c8uYfU9XTuP

32. If& DE,F pHE AABC & 4T3l BC, CAUd AB &
neafdg ¢ @ ADEF Ud AABC & &9%cll &1 3Urd

STTd B3|

O s

33. AABC &I Y1371 AB Ud AC W shHSE: a fS=g D Ud E
39 UPR ¢ &5 DE || BC & 94T I8 AABC &I & GHE 9P

e DB .
A dledl 8l — HIHHAE B
g 5 SIGETd

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_miJimRhW8uEi
https://dl.doubtnut.com/l/_1tLnjX1diSax

34. ABCD U IHel aqysl ¢ fSRIH AB || DC &1 afg
fd®ul AC Ud BD ThgER & E fag W Pled & wd
AAED-~ABEC & o &g &< f&s AD = BC gPr|

O s

35. &1 18 3Thfd & & 1Yl ABC Ud CBD U &l 3TER BC
R f&d &1 AfE AC ¥4 BD UGk &1 0 fog R Sdled a1 af
g & &

ar(AABC) A0

ar(ACBD) DO

Oaﬁﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_vmyW46eWvxut
https://dl.doubtnut.com/l/_otBYwLSnhjEz
https://dl.doubtnut.com/l/_ipk4iJjcH4xQ

36. Ifq &1 FHRY ST & aFhel FAH & d g & fb
T Bogst Aaforaa gl

Oaﬁ%ﬁrméﬁ

37. ABCD U JHeTH IqYs & f59H AB || DC & 2T AB =
2DC gl AAOB Wd ADOC & &F%hell &1 3Urd §id

P

Qaﬁﬁ:ﬁ’rmaﬁ

38. &l 7€ 3MTpfd H# ABCD U JHIaR Iyl &1 YT BC

W P U fo=g S YR & fob BP : PC =1:2 € T DP Ud AB


https://dl.doubtnut.com/l/_ipk4iJjcH4xQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OlG2t4NDsrOn
https://dl.doubtnut.com/l/_eKgEqc9EL8VI

3 &1 3R Fel 3T W Q fag W fiea &1 afg ACPQ
Bl &% 20cm? & a1 sid &3 16 (i) ABPQ &1 &5%d
(ii) ACPD &1 &% (ii) ||9™ ABCD &1 &A% |

O ==

39. AABC & 4311 AB R U fo=g P 29 UPR & P AP:
PB = 4:3 € Ud PQLAC &1 (i) PQ: AC &I HF STId &3 1 (ii)
afe ZARC = 90° @1 ZQSP = 90° Ud QS =6 cm &

dl AR &I 7 STTd B3 |

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_eKgEqc9EL8VI
https://dl.doubtnut.com/l/_mSqrjIATd8yN

40. AABC ® DE || BC & YT AD : DB = 2 :3 & dl g &%

f ar(AADE):ar(AABC) = 4:25 &Pl

O drdisw

41. ABC U fIST &1 TRl ¥ XY, BC & WHT=IR Wit 778 &
Sl AB AT AC & BHSE fag x dYT Y R fAeldt g1 Ifg
ar(AAXY):ar(OBCYX) = 4:5 & dl g & &

AX : XB =2 : 18Pl

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_KTEu6KiQwptJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tGfDrihYFvNl

42, fpdt THBIU BT & HUT Bl o &le p cm & aAT

IHPIUT ST dletl Y3 & A DIs UP bl oI lle q cm &l

gfe p-q= 1 cm & dl YT B dRIRT YT Bl TS q b 74
T Td 7|

O @ s

43. T P AEl H gl & 8 &1 TH I PP
THBIUT A gl

(i) 4cm, 9 cm T 10 cm (ii)5¢m, 12 cm @7 13 cm

(iii) 3 cm, 4 cm et 6 cm (iv)7cm, 24cm AT 25 cm

(v) 6cm, 8cm deT 10 cm

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_8HbhquyYkWKc
https://dl.doubtnut.com/l/_NTjLdzIeOpqc

44, 7% Il fod] <laR W 59 UBR oIS S1d! & b 39hT
e RRT AR &1 375 A 5 Hiex ¥ & AT Y BT HIRY
RRT 12 Hiey St & b sgadt &1 Al H =TS s
Gy

O @ s

45, Uh Al Wsh o U 3R 12 Hiew Hdl fagdhl ao
ggadt 21 A B Faa R B ged o ag @i =h
IsH B ggd 3R om SN fRsH a qgad 81 3k A
&bl oTHETS 15 Hiex & di ISHh Pl AISTS Siid Be|

O A s



https://dl.doubtnut.com/l/_NTjLdzIeOpqc
https://dl.doubtnut.com/l/_GA2QUaa0i73y
https://dl.doubtnut.com/l/_QWRyOA9T2KLH

46. U6 W & HeH H 4 Hiew vd 10 Hie? & ¢ @R
oTiead Ts fpv 30 g1 I 37 T & et RART & &g &
&1 8 HieR &1 dl 37 BRI XY & off<r Pl g3t siTd B3 |

O s

47. AABC V& JHfgaTg SHer s & 5 BC = AC

adqr /C = 90° g1 Rig & 6 AB? = 2407

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_QWRyOA9T2KLH
https://dl.doubtnut.com/l/_Zk0Ly4DQOvUf
https://dl.doubtnut.com/l/_qzoClUtVv1T1

48. ABC Us HHDIU Y=l & f5ad £C = 90° &1 3fe
st ABC I o3 CA T CB R AL & fag P Ud T &l
g & b

AQ? + BP? = AB? + PQ?

O @ s

49, BL dT CM U JHBIU A ABC & &) AMfEABIU & aT

/A =90° g1 Rig® f6 4(BL? + CM?) = 5BC?

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_Bu5OIPgOzPMp
https://dl.doubtnut.com/l/_VfL9VVUtqPmj

50. g &< fopddt THaqyst & IRT T3l & It B
INTHE 3T fasUlt & Gt & APTH & SRTSR eIl gl

O i@

5. AABC ® AD 1 BD fRfig & &

AB? — BD? = AC? — CD?

O @i s

52. ABC U WHaTg YT & fSehl Tediep 9T ol o1lTs 'a
¢l g & fb


https://dl.doubtnut.com/l/_ekCBxFdlhBcA
https://dl.doubtnut.com/l/_LfeUme5QJI5t
https://dl.doubtnut.com/l/_kAOnsFeNxzK7

(i) 2ferrer Bl TS = */Sa’

(ii) YT BT St = ?OP g |

Oaﬂﬁq‘rwﬁﬁ

53. ¥HaTg YT ABC ¥ oS BC @l fo=g D W IwfAWIEA
faparm 11 81 g &% {6 9AD? = TAB?

Qaﬁmmaﬁ

54. AABC Vs IH&IV AYst g fad ZC = 90° a

CD 1 ABgI3fEBC=a,CA=b,AB=cddTCD=p & I


https://dl.doubtnut.com/l/_kAOnsFeNxzK7
https://dl.doubtnut.com/l/_Lx8UnbrAI7Z7
https://dl.doubtnut.com/l/_QZ4FtAopvlr9

55. AABC & /C, 3¥fd% dur g a1t AD | BC g1 3afg

AB? = AC? + 3BC? @ dl g & I BC=CD

Oaﬁ%ﬁr:ﬁ?aﬁ

56. AABC®, /ABC = 135° 8 Rig & P

AC? = AB* 4+ BC? + 4(arAABC)

O‘qﬁ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_QZ4FtAopvlr9
https://dl.doubtnut.com/l/_1k5ghKmFCaNj
https://dl.doubtnut.com/l/_961hz0GjnVy3

57. 9P AABC ®, ZARC = 90° 2l f5 D U4 E,
BC YT & THAUP d=ad g g & &

S8AE? = 3AC? + 5AD?.

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

58. APQR U& gu®Ivl st § fod ZPRQ = 90°
dar PR = /3QR 8 Rg & & ZPQR = 60° &P

O'q"lﬁzi’r?,ﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_961hz0GjnVy3
https://dl.doubtnut.com/l/_Ih5vUIvFzZJp
https://dl.doubtnut.com/l/_qTH1UDap9r4D

50. AABC ¥ AD | BC 8| AD?> = BD. DC & &

dl g & B A ABC Ua FHADIUT BT gem

O iz

60. FHfgaTg AABC ® AB = AC AT BD 1 AC & Rig
&

BD? - CD? = 2CD. AD

O S s

61. AABC ® /B = 90° a1 D fd=g, BC &1 AeAfa=g ¢l

g &3 b


https://dl.doubtnut.com/l/_4MX5xnOUfYwk
https://dl.doubtnut.com/l/_eZbar5WVa4Lt
https://dl.doubtnut.com/l/_i7XOhbFmuVxR

AC? = AD? + 3CD?

O iz

62. APQR % PS | QR a1 QS = 3SR gl g &%
fop

2PQ? = 2PR? + QR?

O Sfd s

63. 3Id ABCD & 373 R fosedt fog O &l 2 A, B, C
g D I faammm w g Rg & &

OA* 4+ 0C? = OB* + OD*

.


https://dl.doubtnut.com/l/_i7XOhbFmuVxR
https://dl.doubtnut.com/l/_xS8ws6HjXM7V
https://dl.doubtnut.com/l/_VRmgJggCyP7J

| @ dlisdl 5tiv ad |

64. AABC & 3=z fd=g O & 9731 BC, CA Ud AB R
SPHSE oI/ OD,0OE Ud OF o 2Tci IV &1 fg e fh

AF? + BD?> + CE? = AE? + CD? + BF?

O S s

65. foelt Tyt ABCD , ZA + /D = 90° g1 Rig &

f6 AC? + BD? = AD? + BC?

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_VRmgJggCyP7J
https://dl.doubtnut.com/l/_mBxTOj6CgLyv
https://dl.doubtnut.com/l/_rHDSgzD0Y47z

66. g B o fosedfl 3T I ol YT137 & 91t &b APTHe
b1 i IAT 371 T AMEABI3N B TN B APTHBA b IR
AT & SRIER 2rl gl

O i s

YTdell Exercise 6 1

1. AABC 1 97131l AB Ud AC R & fo=g D Ud E 3 YR
¢ f5 DE|| BC &l

(i) af& AD = 6 cm, DB = 9 cm Wd AE = 8 cm, @l AC &I HH
SiTd B |

) AD 2 .
(||)Zlﬁﬁ—§UHAC—18cm€fFﬁAEGﬂHH§TIH


https://dl.doubtnut.com/l/_5ll3nRgw3GGy
https://dl.doubtnut.com/l/_9WlPWVB9Go6B

(iii) fe = 8 U4 EC = 3.5 cm &l dI AE &I H19 Sid

(iv) If¢ AB =133 cm, AC = 11.9 cm Ud EC = 51 cm dI AD
&I {1 STTd B3|

1 ) )
(v) afg AD = 5ABUHAE=4.8cmFﬁECUHAC$[

AT ST B9 |

O &

2. AABC & 9=3ii AB Ud AC R &I fo=g D Ud E &9
YR & fo5 DE || BC 81
(i) af& AD = (8x-7), DB = (5x-3), AE = (4x -3) Ud EC = (3x-1)

g1 dl x &I HF STTd B3|


https://dl.doubtnut.com/l/_9WlPWVB9Go6B
https://dl.doubtnut.com/l/_hMH6kBmoBmz7

(i) IfE AD = (7x-4), AE = (5x -2), DB = (3x + 4) UG EC = 3x
&l dl &I H19 S1Td By |
Ifé AD =x, DB = x -2, AE = x +2 UG EC =x-1 &l dl x &I 19

STTd P3|

O ==

3. AABC &1 9311 &I AB Ud AC R &l fd~g ohH2l: D Ud E
g1 U fAfd 7 I8 910 fas DE || RC & A1 A&

(i) AD =12 cm, DB = 15 cm, AE = 10 cm Ud EC = 12.5cm.
(ii) AB =30 cm, AC =36 cm,AD =12 cm Ud EC = 21.6 cm
(iii) AB = 11.7 cm, AC = 11.2 cm, BD = 6.5 cm Ud AE = 4.2
cm

(iv) AB = 10.4 cm, BD = 3.9 cm, AE = 4.8 cm Td EC = 6cm


https://dl.doubtnut.com/l/_hMH6kBmoBmz7
https://dl.doubtnut.com/l/_dcDBUwYvzwds

O ==

4. AABC ¥ / A &1 HGHTSIEH AD 2

(i) IfE AB = 6.4 cm, AC =8 cm, Ud BD = 5.6 cm &l df DC

&I HI ST B

(ii) AB =10 cm, AC =14 cm, Ud BC =6 cm &1 d1 BD Td DC

&1 419 STd B
(iii) AC = 4.2 cm, DC = 6 cm, BC = 10 cm dI AB &I A
SITd P3|
(iv)

3y
AB=5y—2 AC =5y—8 BD =2y+1,CD = -5

dl y SiTd &1 |


https://dl.doubtnut.com/l/_dcDBUwYvzwds
https://dl.doubtnut.com/l/_gx0Y0l7KwSRQ

(v) AB = 3x, AC = 2x + 2, BD = x + 2.5, Td CD = 2x-4, dI x

&I HI ST B9 |

O =&

5. 5971 § € 318 37pfd § ABCD U JHeir ¥ & fora
AB ||DC &1 x T HF 51Td Be | (
(i) I OA = 4x-2,0B = 4x + 1, OC = 2x+2 3{i¥ OD = 3x -1

el


https://dl.doubtnut.com/l/_gx0Y0l7KwSRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Qa4dAGBx0zVs

(ii) A& OA =5x, OB = 7x -1,0C = 4x TG OD=5x+1 ¢l

D C

6. g & 1o fooalt THeTa IqYsT Pl 3RHIR 1311 &

Hez fo=g3ll &l i dTell ¥&@1 gaehl THIAR Y3l &
FHIR el 8

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_Qa4dAGBx0zVs
https://dl.doubtnut.com/l/_YctdEmUSOJzH

7. afe fopalt BIyst o foeell oY D101 1 FHIGHTSIS 3Tb
YR B Wl TGS B a1 g ¥ 6 ag A
STfgaTg Bt 2Pl

O S s

8.9 AABC & /B Vg /C & THIGHTSIH HHI: AC Ud

AB I D U9 E W fieid &1 dT DE || BC &1 1 g &< &b
A ABC s aHfgaTg = grmi

O i s

UYTdcil Exercise 6 2



https://dl.doubtnut.com/l/_B4IVMTdCNjYq
https://dl.doubtnut.com/l/_3UA96wS548R4

1. & 718 3mpfa # AODC~-AOBA, /BOC = 115°°
Td ZCDO = 70° & dl fAgfeifad o A1 ST &9
(iy £DOC (ii)y £ZDCO

(iii) ZOAB (iv) ZOBA



https://dl.doubtnut.com/l/_I7n2fEYnpnkP

2.9 b A H, LA =90°, AD 1| BC, BD = 9cm

3R DC = 4 cm dl AD & &raTS =1 8P ht|

C
4 cm
D
9 cm
A \‘B
O s

3. IfE FHeT It ABCD & fashul AC Ud BD TRER E R
bIed & 31k AB =16 cm, DC =40 cm, BE=9 cm Ud ED =

15 cm @1 dl y T | STd B3|



https://dl.doubtnut.com/l/_sSs7bSvXTX3v
https://dl.doubtnut.com/l/_oU5fkrvUKeYY

O Sfd s

4.P T Q HHA: AABC $I 4137 AB U4 AC R fog &l
Ifé AP=2 cm, PB = 4 cm, AQ = 3 cm,QC=6 cm dI &g &

fe BC=3PQ

O S s

A_
= =

. O OD .
5.w$ﬁ5rﬁaﬁ::0 OB%‘ra‘r@aa?\f%

AAOD-ACOB


https://dl.doubtnut.com/l/_oU5fkrvUKeYY
https://dl.doubtnut.com/l/_5WUuHOZZDVj7
https://dl.doubtnut.com/l/_qeBkrswkfcOH
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6. & 5 AHia H A LADE = /B @ Rig & &

AADE — AABC 2l 3f¢ AD = 3.8cm,AE= 3.6cm BE =


https://dl.doubtnut.com/l/_qeBkrswkfcOH
https://dl.doubtnut.com/l/_NMewVsjNy6CB

2.1 cm @d BC = 4.2 cm &1 dI DE &1 {19 SiTd &3 |

iy

Qmmaﬁ

7.8 M 3mafa § LABC = 90° a1 BD 1 AC g1 3fg

AB = 5.7 cm BD=3.8cm dT CD=5.4cm & dl BC &I A


https://dl.doubtnut.com/l/_NMewVsjNy6CB
https://dl.doubtnut.com/l/_H9xXgdLsRdTp

8. 9 & o #, LC =90° @41 CCD L. AB & i
fAafeiad & 71 Si1d &3

(a) Ife P=4 Td q=9 dl h &I HH FdTU

(b)afg p= 8 Td a= 12 dl ¢ HI A ddTC

(c) If& p=32 31k h =16 @ BT q A A B


https://dl.doubtnut.com/l/_H9xXgdLsRdTp
https://dl.doubtnut.com/l/_27NfZrVIOOkD

(d) If& b = 24 3R q=12 @ ¢ BT A A B

(e) BD: AD &1 HIH h & ®Y H SiTd &9 |

A
V4 ™
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a - o
rd h "\
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.,
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B D - C
e — —C—— -
O =&

: AC CB
9.¢1 18 3MMpfd H L1 = 227 2o = gl Rig

a3 b


https://dl.doubtnut.com/l/_27NfZrVIOOkD
https://dl.doubtnut.com/l/_STQNW3CTZTDR

AACB~-ADCE



https://dl.doubtnut.com/l/_STQNW3CTZTDR

10. €} 975 371 H x P A B a, b,c b Y&l & eh B |

N.APQRT PD | QR & Af§ PQ =a PR =b, QD=C Tg

DR =d & dl g & & (a + b)(a-b) = (c + d)(-d)

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_uIDXqj8e1N4D
https://dl.doubtnut.com/l/_r98Cf5h2o1oV
https://dl.doubtnut.com/l/_sPiCMaC7PdJ3

12. Ifg fpalt FHeTr e IqYsT & ol Ub-gEr &f 1.2 |

fquTfard Bva & dl g ¥ b D! THAR Y370 B

37U 1:2 P T

O @ s

13. @ gA®Y gl B qivATT HHLE: 28 cm TH 21 cm
AT TEe BT Y U =T & TS 12 cm Bl g B
DI T YT Pl oTH TS STTd DI |

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_sPiCMaC7PdJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_j9E3XObglsMb

14. 9 3MYR BC W 3R BC & UH &l 3R & JHBIUT
fYsT ABC 3R DBC &4 710 ¢1 IfG AC 3R BD fdg PR
i avd &l di Rg & fs AP x PC = BP x PD

O s

15. AABC ¥ AD: DB =3:5 g1 fAgfeifad &1 419 si1d &9 |
(i) AE : EC

(ii) AD: AB


https://dl.doubtnut.com/l/_bfaSNBrZ5qz1
https://dl.doubtnut.com/l/_McOPHQUHLxNI

(i1i) AE: AC
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16. & 5 31Bfad § AB || CD || EF &1 If& AB = 15cm,

EF=9cm Ud CC =6 cm &l d BC UG CD &I AT S1Td &9 |


https://dl.doubtnut.com/l/_McOPHQUHLxNI
https://dl.doubtnut.com/l/_D8F1urQHwYKz

YYTdell Exercise 6 3

1. AABC @21 ADEF @ 98%Y Ayl &1 If& AC =10 cm
AT DF =8 cm & o § I YT & &thall & 3rard

SITd P3|

O i s



https://dl.doubtnut.com/l/_D8F1urQHwYKz
https://dl.doubtnut.com/l/_2uBc0vOUU3OA

2. AABC — ADEF 2| 3¢ AABC &I 83%d 25cm?
daT ADEF &1 83%d 64cm? & Ud DE -= 5.6 cm @l dl

AB T A SITd B3|

O i s

3. AABC-APQR @1 ar(AABC) = 4ar(APQR)

&1 I BC = 12 cm Bl dY QR &1 A &1 8P|

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_2uBc0vOUU3OA
https://dl.doubtnut.com/l/_o9PboKZlX9Fu
https://dl.doubtnut.com/l/_TkSoYG7gJLPs

4. ABC AT PQR Q IHRY YT 1 Ifg 37 Jrd ot otwall
AD Td PS &1 3UTd 4:9 & o QT Ayl & &bl &l

39T ST B |

O s

5. & THSY i & &t HHT 100cm? a7 49em? B
afe 93 B &1 e 5 cm & A1 Bie A &1 W
T SITd B |

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_sYurDD8VUZ1U
https://dl.doubtnut.com/l/_lNGXxPDl5nf4

6. AfE &1 TR S & &FBeT HHE 8lem?” T 49¢m”
&1 a1 9| BAYsT P Afeded] H T TS 6.3 cm & ol IR

YT & I HIfEAPI I THTS STl PN |

O S s

7. ABC dT DEF & 9A™Y ST &1 G AB = 2DE dT
AABC &1 &3%c1 56cm’ @ dl ADEF &1 &% a4l

gl

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_wy5WRykJwkAC
https://dl.doubtnut.com/l/_CfMihSLQ85iW

8. Q1 FHfgaTg Ryl & SNeebIvr JH § 3R 37 Al
9:16 3 3IUTA H & 3-70b MieTrall BT 31TUTd STd x|

O drdisw &

9. He [ ABCD ¥ AB || DC 3R g9a fasof @R
fd=g O TR Pled g1 Ife AB = 2DC &l dl YHTOId &< fob
()o, A fwol & IwRAUP @& g B (i)

ar(AAOB) = ar(ACOD) =4:1

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_BQztNMwVlKEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_waCdB8DUMDft

10. € 778 37Tpfd & ABC U YT & AYT PQ U Y& & 31
AB ¥ P famg W AT AC @ Q farg W et 81 Ifg AP=1
cm, PB = 3 cm, AQ=1.5 cm AT QC = 4.5 cm &l dl g &3
3
ar(AAPQ) = 1—16ar(AABC)

A

1crn 1.5 cm

VA
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https://dl.doubtnut.com/l/_tlLmbX8xAU9a
https://dl.doubtnut.com/l/_tQykTbzh7WRg

MN.AABCH /A = 90° Wd AD | BC gl af& BC =13

cm Td AC =5cm 8l dl AABC WG AADC & &%l &l

3T ST D1 |

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

12. APQR ® M U N ShH2E YI1371 PQ Ud PR & Heafdg
&l APMN Ud APQR & &3%cl! I 3UId &1d Br|

Qa"lﬁin?,ﬁ?aﬁ

13. ABC Ush SHfgeTg HHepIvT 3fsT & o £ B = 90° &l

&l WHRY 3T ACD Ud ABE $hHSF YTl AC Ud AB W


https://dl.doubtnut.com/l/_tQykTbzh7WRg
https://dl.doubtnut.com/l/_kNIqMDVa8Koh
https://dl.doubtnut.com/l/_PfrdKxooJQnJ

G9 W el AABE UG AACD & &3l &1 3UTd T
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14. AABC ¥ D Ud E QI fa=g HE 4T3l AB Ud AC R
39 UHR 2 ¢ fo5 DE || BC &1 AfC AD : DB = 3:4 & i
AADE U4 IHcts Iqysl BCED & &%l & 31-4Td

SITd B3|

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_PfrdKxooJQnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qMsR2e6q6bLT

15. ABC U% IH@IU] AT & foRIal £/ A = 90° 8 daTA S
®1 BC W AD o& g Rg &= &

AB?: AC? = BD:CD

O s

16. APQR H LM || QR @7 PM:MR = 3:4 ¢ I fAafaf&d

&I HATH SITd B3|


https://dl.doubtnut.com/l/_AanZD1YOPVH6
https://dl.doubtnut.com/l/_LW9LgOWF9N8J

O ==&

17. €t 31$ 37Tl | PQRS U AHIAR gyt &1 5 pQ =
15 cm @7 RQ = 10cm &1 fadof RP W U fig L 39 YR

efBPRL: LP=2:3 81 QLI 3P I 31X §gH W RS I M


https://dl.doubtnut.com/l/_LW9LgOWF9N8J
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIYHYR4rCfVh

fd=g IR dYUT SP B! §¢1H R N fa=g &R fAcTd 81 PN AT RM
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UTaell Exercise 6 4

1. T & BTl & ST & 918 &1 FdN &8 I Bi-DH
Y gHBIT AT FY YT B


https://dl.doubtnut.com/l/_ZIYHYR4rCfVh
https://dl.doubtnut.com/l/_ca8T8aPU8oVB

(i)9cm, 12cm, 15cm (ii) 10 cm, 16cm, 22 cm

(i)4cm,7.5cm,8.5cm (iv)7cm, 24 cm, 25 cm

O s

2. U I fosedt R i 31fd T A 240 Hiew e &
3R SATAT & 31k 39 916 100 Hiex 3R 6 3R 3 g1 3t
g8 PR 6 31fa W I e g w Rl

O @ sw

3. U dlgl 39 UeR 9! 78 & b 39! Aaen fRT dar
F om FI g R & 3R 39B1 FIRT RRT A F 12 Hiex St


https://dl.doubtnut.com/l/_ca8T8aPU8oVB
https://dl.doubtnut.com/l/_0ItpOhjdRTr6
https://dl.doubtnut.com/l/_jLyHUdjZxq0C

&gl de a1 &1 Het Hi TS ST d B

O drdisw

4. Q) 39 Tl & o9 Pl gt 24 Hiew 1 I 7 Tl h
HATS HHE 17 Hiex U 27 Hiex & af g I & HR)
fORY & &t Pl g1 SITd B1 |

O A sw

5. HIG et & Ueb 3R 20 Mex Heh B dep ugad
gl S & A fARY &t gerd fo=1 9 At 34 71eft & &


https://dl.doubtnut.com/l/_jLyHUdjZxq0C
https://dl.doubtnut.com/l/_IMX7CfHgeSCD
https://dl.doubtnut.com/l/_uCZ5EUELLUtN

3R 21 MR Het fFShH! db ugadl &1 Al MG B TS
29 Hiex g1, dl et &I UISTS Sid B |

O s

6. U 41 Hies o] ! U dlaR W oPTs 318 ¢l Afg g
&1 e RART ffe &1 3R 9 Miex a9 feam sie atf ad1e

fe MG &1 Fu A far B fba Harg d uga

qraeaT|

O @G s



https://dl.doubtnut.com/l/_uCZ5EUELLUtN
https://dl.doubtnut.com/l/_RsOIMx1s3qeH

7.8 775 3B H APQR & %R # U fog M g bR
¢ i LPMR =90°, PM = 6cm, MR = 8cm &

A& PQ=24 cm Td QR =26 cm &I, di g @& & APQR

T BT A g1 APQR &1 85%d siid B3|

8. fopalt AIsT &Y =TT 1:4/2: 1 & 31qurd H g1 g &
fa5 319fts AT U gHBIOT AN g

| & o |


https://dl.doubtnut.com/l/_PU4waJ1QF8ns
https://dl.doubtnut.com/l/_CA2dfR3VVgui

| @ alls IR o™

9.TU% 18 FI g&T §aT & Sl I B HdAls U ¢e Il ¢ 317
Sl It g B 518 H 9 Hie? Bl it W 3T b STl

21 & BT G TS - ST B STdfch SHDI ¢l 3T UPT 41

Hiew ot 21

O S s

10. foreft eyt & fa@ol 24 cm 6 10 cm &1 I

b YA Y1 Pl oTriTg SITd DI |

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_CA2dfR3VVgui
https://dl.doubtnut.com/l/_BEMcgGCs4d1f
https://dl.doubtnut.com/l/_hymAgfDtNmPN
https://dl.doubtnut.com/l/_tK7NjhvMx5a4

11. T fgaig AABC & AB = AC = 25 cm, BC = 14 cm

2l AY BC W 8T 9V 7t Y TS SiTd B |

O S s

12.9959 AABCH /C = 90° vWa CD | AB®&lI3fg

AC=b,BC=addTAB=C@, ACDH TS a,bTd cFH


https://dl.doubtnut.com/l/_tK7NjhvMx5a4
https://dl.doubtnut.com/l/_LL8wfayxX4m1

gel § SiTd B9 |

13. fosuft THDIUT YT & BT &l oIl 3P YR bl

T ITE | 2 cm AP € aYT NI Bl orels & P I 1
cm 31 g1 st 61 =m0 3iTd e

Y. Y


https://dl.doubtnut.com/l/_LL8wfayxX4m1
https://dl.doubtnut.com/l/_PXUzB2QGfA3R

| & dlisdl 3ty ad J

14. ABC U% IHIUT 9T & oRTH /B = 90° &1 AD @2l
CE S¥eh! Q1 AfAHIV &1 ARG AC =5 cm Td AD = 3—\2/5
cm &, @ CE TS ST R

O i s

15. fosxft TH®IOT ST & ol I ARTE qem & AT TR
YT Pl TS pem &1 A (q-p) = 2 & Y JHBIUT YT B
Y Y11 B TS Bl q & UGT & &b DI |

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_PXUzB2QGfA3R
https://dl.doubtnut.com/l/_AsVm16DAXMUn
https://dl.doubtnut.com/l/_BFAou2jV76KC
https://dl.doubtnut.com/l/_ztnX1zTQk1Jj

16. ABCD Us o°f & dYT fag F, AB &I Aedfa—g &1 Il

1 .
BE = gBCEPfUHﬁHEIFBEW%W=108cm2 &, dl

AC P TS SITd B9 |

O drdiswm

17. O wHfgaTg st § AB = AC 1 I AB = 24C? &,
o g & fb A ABC b o101 =1 ghr

O @ s

18. AABC & AB = AC & d9T BC %311 &1 D fa=< d& agrl

gl Rg ™ f6 AD? — AC? = BD.CD


https://dl.doubtnut.com/l/_ztnX1zTQk1Jj
https://dl.doubtnut.com/l/_a8O7s5eCwy7R
https://dl.doubtnut.com/l/_ykOzRHJCAXUH

19. AABC #, D fag5 BC =N &1 meafsg &1 IR
AE 1 BC & W AC > AB &, 4 g &% f&b

1
AB?> = AD? — BC. DE + ZBC2

Oaﬁ%ﬁ’rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_ykOzRHJCAXUH
https://dl.doubtnut.com/l/_gDbbkCa2cXng

20, IqdsT ABCD ®, /B=090° & 3
AD? = AB*+ BC*+CD? &, d g & &

LACD = 90°

O i sw

21. g & & fopdlt FHaTg BT & U 9T & 3 &1 =
AT 39 et oot 3 ovf & AR 3T &% TRIeR T 1

O Ed s

22. AABC % /C = 90° Ud D fa=g BC &I Aeafo &l

g &3 b


https://dl.doubtnut.com/l/_yCIZwzsht7AE
https://dl.doubtnut.com/l/_PyLg4jqs5MlL
https://dl.doubtnut.com/l/_zB8FTqaCcajd

AB? = 4AD? — 3AC?

O iz

23, Rig & 16 ool AR =T & fapull & o1 &
IPThel 3T eh! YSTI3T & 91 &b IPThA &b sRTER &l &l

O i s

24. fddt IH®r AABC H /C =90° W6 CD 1 AB

el Rg & fp

1 N 11
AC?2  BC? (CD?

O i s



https://dl.doubtnut.com/l/_zB8FTqaCcajd
https://dl.doubtnut.com/l/_fIPOqElgMUGO
https://dl.doubtnut.com/l/_k7fbu81F0hDK

25. AABC ® /A, 3f@&®ir ¢ Ii¢ PB L AC &
QC L AB#,dl &g & & (i) ABxxAQ = ACxx AP

(i) BC? = (AC x CP) + (AB x BQ)

O @i s

26. &1 318 3Thfd & LBAC = 90° d91 AD, Z/BAC &1

gafgarsies g1 afe DE | AC &, @ Rg & &


https://dl.doubtnut.com/l/_k7fbu81F0hDK
https://dl.doubtnut.com/l/_6w9Z8KZKEHai
https://dl.doubtnut.com/l/_iug9731fRkbS

DE x (AB + AC) = AB x AC.

A
E
B D C
O S s

27.AABC # AB > AC & a¥1 E fa BC &1 Aeafa gl
gf¢ AD L BC @& @ fRg & &

AB? + AC? = 2AE? + 2BE?

O i s



https://dl.doubtnut.com/l/_iug9731fRkbS
https://dl.doubtnut.com/l/_5PQIN3cwszbH
https://dl.doubtnut.com/l/_qJcKSgx74hwM

28. I fopell AHPBIVT YT BT &AB ‘A’ & dAT FHDIUT

ST TTcdl T3t | A fosudt Uep bl ofwalTe 'b' &I, oY g B3

fo IrPuT g Y I Hul R Wi U T HI TS

2Ab
Vbt + 4A2?

O G s

anfl

29. forefl HETg AABC 6 437 BC W U fag P 21 AfR

BP — %Bcﬁ,aﬁ@aﬁmmgz — 16AP?

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_qJcKSgx74hwM
https://dl.doubtnut.com/l/_6aiAjs8PZGTJ

30.ABCDU& 3—Id &l AM | BDWECN | BD @,
g & b

BM? + BN? = DM* + DN*

O i s

31. ABC Ueb ~JAPIUT AT & AT AD SHh! U HIfSAHT &l

2AB% + 2AC? — BC?

Rga e AD? = 1

Oaﬁﬁ!ﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_AfyUwt9DrVHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuKMoYr76ZSq

